



济南市经五路小学：一场“云上研学”，带来别样德育课程

结束了超长寒假，济南市经五路小学也在儿童节到来之前，迎来了这群活泼的小精灵。这个假期里，在网上学习，与老师网上交流，经五路小学学生们的云上课程可谓丰富多彩。就在一个月前，学校精心准备，面向全校学生开展了一场云上研学活动，班主任亲上阵，走进一个个德育教育景点，给学生们带来了一场不一样的德育课程。



一年级的班主任们在云上研学过程中带着屏幕前的学生一起行少先队队礼。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 尹明亮

云上研学，老师线上带学生看世界

信息时代，通信改变着生活的方方面面，那么中国通信的发展历程是怎样的？在过去的这个假期，济南市经五路小学五年级的学生跟着班主任们在“云上”穿越古今，从古代的烽火狼烟一直看到如今的5G通信。

这是经五路小学在这个特殊的学期里开展的云上研学，老师化身主播，走进研学主题景点，带着学生们云上看世界。

“每个年级都有不同的研学主题，每个研学主题都是根据各个年级的年度德育课程主题精心研讨后选定的，班主任们也在云

上带着学生们走进不同的地方。”济南市经五路小学政教处主任陈栋介绍。

4月底、5月初，经五路小学各个年级的班主任集体出发：一年级的老师们在蔡公时纪念馆带学生寻找红色足迹；二年级的班主任来到胶济铁路博物馆带学生了解中国铁路的前世今生；三年级的学生云跟着老师在五龙潭公园探寻泉水故事；四年级的孩子们跟着老师云游府学文庙；五年级看通信的变迁；六年级则跟着老师在奥体中心体育馆感受家乡经济文化的飞速发展。

“在这个不能聚集的特殊时期，大家都希望通过云上研学带给学生们一个不一样的云上课堂。”刘春蕾是经五路小学三年级的年级主任，在他们开展的泉水研学中，三年级班主任也大部分一起上阵。

半小时直播，老师准备了近两周

一场场老师当主播的云上研学陆续展开，为了让学生在研学活动中更专注，也避免学生在电子产品面前待得时间太久，每场的时间都要控制在半个小时以内。但为了让这不到半小时的直播更丰富精彩，平常走在三尺讲台上的班主任们也都施展着自己的“才华”。

“有的专门当主播，有的协助拍摄……每个班主任都有分工。”经五路小学一年级年级主任雷莹介绍，在蔡公时纪念馆，虽然出境的主播是赵光彪老师，但10个班主任，每个都是直播的“后勤”。“更多的工作其实还是在直播之前，总共不到半小时的直播，我们准备了近两周。”雷莹说，先期踩点、与景点解说人员交流学习，查阅资料，结

合孩子们少先队员预备队员的身份对景点内容进行取舍，重写解说词，先期试播……“要确保呈现给孩子们的是最好的。”

“其实每个年级的研学，老师们都做了大量的准备。要在有限的时间内，开阔孩子们的视野，还要深化爱国主义以及家国情怀的教育。”济南市经五路小学校长助理李丽介绍，所以学校在研学的地点选择上，都是选择有代表性的地标，每个年级也都格外用心。“三年级的研学带着三个学生上演一段快板表演，六年级的老师在奥体中心放飞手中的飞机……这都是为了让学生们有更多的参与感。”李丽说。

一场研学，更是一堂深刻的德育课

“云上研学不仅仅是一堂研

学课，这也是学校德育团队拓宽课程育人渠道，创新德育教育的一次实践。”李丽介绍，其实一系列的云上研学活动都是与学校各个年级本年度的德育课程密切联系在一起的。

一年级的红色研学是红领巾课程的一部分，要让学生们知道，每一个人都有自己的担当与责任。四年级的府学文庙之旅则是对孩子们进行传统文化教育的一次深入，要将传统文化根植于学生的人生底座中，对五年级的研学来说，学生则要在通信的变迁中感受科技、感受现代化……

“研学是整个德育课程中的一环，线上专题微课+线下体验活动+课程配套资源包，这是一个整体的育人框架，在上学期德育课程开展的基础上，每个年级都在进行着创新。”李丽介绍。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到，在经五路小学这一系列的云上研学活动中，除了直播之外，每个年级的老师们其实都为学生们精心准备了学习资源包作为研学的前置课程。比如在泉水研学的课程资源包中，就有介绍泉水成因、文化的高清视频，有学子课堂上孩子们讲述的泉水名人……都在帮孩子们更多的参与，更深的了解着济南的泉文化。

“每个孩子手中其实还有一本德育课程手册，在老师指导、自主学习之后，学生们要自主地去完成这个手册。”李丽介绍，写一写、画一画、说一说……半个小时左右的云上研学活动结束后，但孩子们的德育课程还在继续。

济南市经八路小学：最美“海棠小镇”暖心迎学子归来

“老师好久不见，我想你了！”5月27日，济南市经八路小学迎来了孩子们久违的读书声和欢笑声。为了欢迎“海棠娃”“回家”，学校推出系列暖心举措，“防疫关爱大礼包”种下两棵樱花树、聆听“疫”故事……在这所海棠花盛开的校园里，老师们如同辛勤的园丁，耐心呵护着“小海棠”们成长。



开学第一天，老师为同学们制作了创意奖状。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 潘世金 实习生 吴梦茹

重返校园 学生收到“关爱大礼包”

“春风十里不如有你，海棠娃们，最美的海棠小镇迎接最美的你……”5月27日，经八路小学360余名“海棠娃”回到熟悉的校园，阔别多日，师生再见难掩久别重逢的欣喜之情。

“为保证孩子们复学后有序的校园学习生活，我们推出了系列暖心举措，特别制定了‘海棠小镇开学攻略’，每一项都经过多次演练，保障开学后孩子们在校期间的防护。”学校大队辅导员刘娟介绍，学校采取错峰返校，

在校门口设置三个入学通道，不同年级还设置了不同的测温点。

考虑到学生的年龄特点，老师们将每个年级的进班路径在地面贴上了不同颜色的小脚丫贴纸，与测温卡的颜色相同，学生根据自己的专属路线有序进入。在班级门口的走廊、操场上都贴好了一米间隔点。课间休息时间，班主任带领学生分年级、分路线进入操场，学生要按照老师要求有序活动，保持一定距离。

走进教室，每一位学生还收到了老师提前准备好的一份“防疫关爱大礼包”，里面有校长李雅的暖心寄语，还有为学生定制的专属体温记录卡，体温卡分为“红、黄、绿”三种颜色，分别代表不同的年级，学生在家测温后要

填写到卡上带到学校。“我们还特别准备了装口罩的小袋子，不佩戴时可以将口罩叠好放入口罩袋中，保持个人卫生防护。口罩如有丢失或弄脏的情况，学校也准备了备用口罩配发。”刘娟说。

开学第一课 老师带学生种下樱花树

瘦身小达人、优秀小宅女……5月27日上午，五年级一班举行了特殊的“颁奖仪式”，老师根据学生居家学习情况为每位学生准备了定制奖状。更让学生惊喜的是，每位学生还收到家长提前写好的一封信，带着父母的祝福开启校园生活。

在经八路小学，开学第一课不是学习书本知识，而是针对学

生年龄特点，开展不同主题的特色课堂。在三年级二班教室里，老师为学生准备了一场“吐槽大会”。“吐槽大会”上，同学们将居家的趣事和开学感受与大家一起分享，在欢声笑语中，学生很快融入了熟悉的校园生活。

“十年树木百年树人，我们期待着孩子像小树苗一样长成参天大树。”在学校耕读园，每个班级都有一处属于自己的种植区。开学第一天，四年级二班的同学们在老师的带领下，亲手种下两棵樱花树，在劳动过程中感受成长。此外，学校还特别邀请了援湖北医生和社区志愿者，为学生带来特别的一课。六年级教室里，学生聆听他们讲述战疫故事，向战疫英雄致敬。

刘娟介绍，开学第一课老师

们提前做好了充足准备，从孩子的情感和成长需求出发，设计了干货十足、创意满满的课程，让学生尽快适应校园生活。

系列“海棠”课程 守护“海棠娃”成长

在济南市经八路小学，有一棵美丽的海棠树，为了迎接“海棠娃”们的到来，复课前老师们设计制作了《关于疫情期间学生居家学习情况调查问卷》，并和家长进行交流，了解学生居家学习情况。根据调研分析，每个年级教研组老师结合学生不同情况，制定了居家效果调研，有针对性地对每位学生开展学业和心理辅导。

在这所海棠飘香的校园里，老师们以“关爱教育”理念为引领，创设了系列海棠课程。往年的六一儿童节，是“海棠小镇”一年一度开集的日子，学生拿着海棠币画沙画、体验非遗文化、参与图书漂流等，在活动中体验各种社会化角色。“今年学校提前让孩子们兑换海棠币，学生利用周末时间，在文化衫和扇面上画下心中的英雄，六一节当天通过特殊的形式致敬新时代最可爱的人。”刘娟说。

就像校园盛开的海棠树一样，每一名“海棠娃”也在老师的精心呵护下成长，美好品质的种子也在孩子们心中慢慢生根发芽，开花结果，如海棠般快乐绽放。校长李雅在新学期开学典礼中寄语学子：“亲爱的海棠娃们，海棠小镇以最美的姿态迎接你们，带着老师们的‘心’意，让我们相约在蓬勃的海棠树下，快乐迎接新学期！”